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Bachelor Betriebswirtschaft
Abschlussjahrgang 2018

Durchgeführt von THD-Alumni 
mit Unterstützung des Zentralen Qualitätsmanagements (ZQM) der THD

ALUMNI-BEFRAGUNG



Zentrale Themen Retrospektive Bewertung des Studiums, Beschäftigungssuche, 
Beschäftigungsbedingungen, Berufserfolg, Berufliche Tätigkeit und Kompetenzen, THD-
Alumni-Aktivitäten

Methode Vollerhebung, postalische Einladung zur Teilnahme an der Online-Umfrage inklusive 
Erinnerungen

Grundgesamtheit 852 Alumni aus dem Abschlussjahr 2018, aus Bachelor und Master Studiengängen 

Adressqualität 11 nicht kontaktierbar (= 1% d. Grundgesamtheit)

Antworten 639 Bachelor Alumni, Antwortrate gesamt 24% (= 156 Antworten)
202 Master Alumni, Antwortrate gesamt 26% (= 52 Antworten)

Zeitraum der Durchführung Dezember 2021 – März 2022

ALLGEMEINE INFORMATIONEN



o Insgesamt wurden 101 Absolvent:innen angeschrieben, alle waren kontaktierbar, 23 haben geantwortet. 

o Dies entspricht einer Rücklaufquote von 23 %.

BACHELOR BETRIEBSWIRTSCHAFT

46%

54%

Geschlecht

Männlich

Weiblich
91%

Art des Studiums

Vollzeit

dual

9%

61%

Haben Sie Ihr Studium innerhalb der 
Regelstudienzeit abgeschlossen?

Ja

Nein
39%

o Die Zusatz-Frage “Waren Sie internationale(r) Studierende(r) an der THD?” wurde von allen Teilnehmenden mit
“Nein” beantwortet.

n = 23n = 22 n = 23



(Mehrfachnennungen möglich)

FRAGE 1
WIE SIND SIE AUF DAS STUDIUM AN DER THD AUFMERKSAM GEWORDEN?
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n = 23

o Die “Sonstiges” wurden vor allem Schulbesuche der THD genannt.



FRAGE 2
WIE BEWERTEN SIE RÜCKBLICKEND DIE QUALITÄT DES VON IHNEN ABSOLVIERTEN 
STUDIENGANGS AN DER THD? 
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o 82,6% teilnehmenden Studierenden bewerten die Qualität des von Ihnen absolvierten Studiengangs als 
mindestens gut.
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FRAGE 3
WIE BEWERTEN SIE DIE AKTUALITÄT DES VERMITTELTEN INHALTES?
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o 78,3% der teilnehmenden Studierenden bewerten die Aktualität der vermittelten Inhalte des absolvierten 
Bachelorstudiengangs „Betriebswirtschaft“ als sehr gut oder gut.

n = 23



FRAGE 4
WIE BEWERTEN SIE DIE BETREUUNG DURCH DIE LEHRENDEN?

o 73,9 % der teilnehmenden Studierenden empfanden die Betreuung durch die Lehrenden als sehr gut oder gut.
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FRAGE 5
WIE BEWERTEN SIE DEN KOMPETENZERWERB?
In den Bereichen: 
• Fachkompetenz
• Methodenkompetenz (z.B. Wissenschaftliches Schreiben, Präsentationstechniken, etc.)
• Soziale Kompetenzen (z.B. Ausdrucksfähigkeit, Teamfähigkeit, etc.) 

1

17

3 2
0

3

10

6

3
1

6

12

2 3

0
0

5

10

15

20

Sehr gut Gut Befriedigend Ausreichend Mangelhaft

Fachkompetenz

Methodenkompetenz

Soziale Kompetenz

n = 23



FRAGE 6
WIE BEWERTEN SIE DIE PRAXISORIENTIERUNG IHRES ABSOLVIERTEN 
STUDIENGANGES? 

o 26,1 % der ehemaligen Studierenden bewerten die Praxisorientierung des Studiengangs als sehr gut.   
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FRAGE 7
WENN SIE WIEDER IN DER SITUATION VON DAMALS WÄREN: WÜRDEN SIE DIESEN 
STUDIENGANG NOCH EINMAL WÄHLEN?

o 83 % der teilnehmenden Alumni würden den Studiengang „Betriebswirtschaft“ noch einmal wählen.

83%

Erneute Wahl des Studiengangs

Ja

Nein

n = 23

17%



FRAGE 8
WORÜBER SOLLTEN WIR POTENZIELLE STUDIERENDE IN DER ENTSCHEIDUNGS-
PHASE ÜBER DIESEN STUDIENGANG BZW. DEN BERUF BESONDERS INFORMIEREN?

Breite Berufs- und Weiterbildungsmöglichkeiten 5

Studieninhalte (Schwerpunkte) und Ablauf 3

Wert von Berufserfahrungen 2

Interdisziplinäre Kommunikation vorteilhaft 1

Mathematisches Verständnis 1

Große Anzahl an BWL Absolventen auf dem Arbeitsmarkt 1



FRAGE 9
WIE SCHÄTZEN SIE HEUTE DEN NUTZEN IHRES STUDIUMS FÜR DEN AKTUELL AUS-
GEÜBTEN BERUF EIN?

o Von den Befragten sehen 47,8 %  einen guten oder sehr guten Nutzen in der Anwendung der Studieninhalte im 
Beruf. 
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FRAGE 10
WIE FÜHLEN SIE SICH IN IHREM UNTERNEHMEN MIT DIESEM STUDIUM WAHR-
GENOMMEN (AUCH IM VERGLEICH ZU ANDEREN ABSOLVENT:INNEN)?

o Mehr als 50% der befragten Bachelorabsolventen und -absolventinnen beantworteten diese Frage mit sehr gut 
oder gut. 
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FRAGE 11
WELCHER THEMENBEREICH IHRES STUDIUMS WAR FÜR SIE VON GROßER BEDEUTUNG
IN BEZUG AUF DIE HEUTE VON IHNEN AUSGEÜBTE TÄTIGKEIT?

o In der Freitextantwort gaben die Studierenden u.a. noch folgende Antworten: Projektmanagement, Prozessmanagement, 
Präsentationskompetenz, kreative Problemlösung, etc.  
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FRAGE 12
WO LIEGT IHRER MEINUNG NACH BEI IHREM STUDIENGANG VERBESSERUNGS-
POTENTIAL?

Mehr IT-Inhalte vermitteln (Python, SAP, Excel, usw.) 4

Stärke Fokussierung auf gewählte Schwerpunkte 4

Technische Bestandteile aufnehmen 2

Praxisprojekte während des Studiums 2

Höher Logistikbezug im Schwerpunkt Einkauf und Logistik 2

o In der Freitextantwort gaben die Studierenden u.a. noch folgende Antworten: Psychologie, Infos über Berufs- und 
Weiterbildungsmöglichkeiten, Alleinstellungsmerkmal für BWL an der THD, Gruppenarbeiten, Wissenschaftliches Arbeiten 
etc. 



FRAGE 13
WO HABEN SIE WÄHREND IHRES STUDIUMS PRAKTISCHE ERFAHRUNG IN EINEM 
UNTERNEHMEN GESAMMELT (FIRMA, BEREICH)?

o Die Studierenden machten sowohl in regionalen, nationalen und internationalen Unternehmen erste Praxiserfahrungen 
in unterschiedlichsten Anwendungsbereichen. 

Unternehmen Anzahl Studierende
Continental AG 3
BMW AG 2
Daimler AG 2
E.ON 2
BFMT 1
Bischoff + Klein 1
CommuniGate 1
Ipsos 1
Kermi 1
Porsche 1
Schenker 1
Schnellecke Logistics 1
VR Bank Regensburg 1
ZF Friedrichshafen 1

Bereich Anzahl Studierende

Controlling 4

Personal 3

Projektmanagement 2
Steuern/Wirtschaftsprüfung/Unter
nehmensberatung 2

Accounting 1

Logistik 1

Marktforschung 1

Prozessanalyse 1

Supply Chain Management 1



FRAGE 14
HABEN SIE WÄHREND IHRES STUDIUMS AUSLANDSERFAHRUNG GESAMMELT?

o Die ehemaligen Studierenden waren während des Studiums im Auslandssemester- oder Praktikum in England, Irland 
und Spanien (2x). 
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FRAGE 14
HABEN SIE NACH IHREM ABSCHLUSS AN DER THD EINEN WEITEREN ABSCHLUSS
GEMACHT ODER SIND SIE GERADE DABEI?

o Von den elf Alumni mit einem weiteren Abschluss gaben neun ehemalige Studierende an, nach dem Bachelor einen Master in 
Vollzeit oder berufsbegleitend an einer Hochschule/Universität zu absolvieren bzw. absolviert zu haben. 

o Vier Absolventen:innnen ziehen später eine Promotion in Betracht.
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Zusätzlicher Abschluss

Ja

Nein

Hochschule Anzahl Studierende
Technische Hochschule Deggendorf 4
Fachhochschule Oberösterreich 1
Knoll Steuerrechtsinstitut 1
LMU München 1
LSWB Akademie + WLW Bamberg 1
Technische Hochschule Ingolstadt 1
Universtiy of Groningen 1

n = 10 
n = 23 



FRAGE 15.1
IN WELCHEM UNTERNEHMEN ARBEITEN SIE JETZT?

Unternehmen Anzahl Studierende
ASWR Straubinger & Fuch mbH & Co. KG 1
BMFT Audit GmbH 1
BMW AG 1
Caritas Passau 1
Dräxlmaier Group 1
EY 1
Einhell Germany AG 1
Haslinger Hof 1
Knaus Tabbert AG 1
LMU München 1
R. Scheuchl GmbH 1
Rohde & Schwarz GmbH & Co. KG 1
Schenker Deutschland AG 1
Siltronic AG 1
Sonnenburg Electronic AG 1
Traton AG 1
Visprion Systems GmbH 1
Volkswagen AG 1
Zollner Elektronik AG 1



FRAGE 15.2
IN WELCHER BRANCHE ARBEITEN SIE JETZT?

Bereich Anzahl Studierende
Automobil 5
Anlagenbau 1
Dienstleistung/Beratung 1
Gastronomie/Hotellerie 1
Halbleiterindustrie 1
Hersteller von Freizeitfahrzeugen 1
Konsumgüter 1
Logistik 1
Messtechnik 1
Öffentliche Sicherheit 1
Öffentlicher Dienst 1
Sozialwesen 1
Steuerberatung 1
Unternehmensberatung 1



FRAGE 15.3
IN WELCHER REGION ARBEITEN SIE JETZT?

Regionen Anzahl Studierende

Niederbayern 13
Oberbayern 4
Oberpfalz 1
Nordrhein-Westfalen 1

o Diese Frage wurde von 20 Teilnehmenden beantwortet, 19 davon blieben in Bayern, 13 davon in 
Niederbayern. Dies entspricht 65% aller Antwortenden.



FRAGE 16
HABEN SIE SEIT IHREM ABSCHLUSS DEN ARBEITGEBER GEWECHSELT?

o Bislang haben 22% der Befragten den Arbeitgeber gewechselt. 

22%

78%

Arbeitgeberwechsel

Ja

Nein
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FRAGE 17
HABEN IHNEN BEIM EINSTIEG IN DAS BERUFSLEBEN NACH DEM BACHELOR ABSCHLUSS 
KOMPETENZEN GEFEHLT?

o 61% der ehemaligen Studierenden fehlte es nach dem Abschluss im Berufsleben nicht an Kompetenzen.

61%

Fehlende Kompetenzen nach Abschluss

Ja

Nein
39%

n = 
23



FRAGE 18
WIE HOCH WAR IHR JAHRES-EINSTIEGSGEHALT (BRUTTO) BEI DER ERSTEN TÄTIGKEIT 
NACH DEM STUDIUM?

o 57 % der Absolvent:innen des Studiengangs verdienten mehr als 40.000 Euro im Jahr als Einstiegsgehalt.
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FRAGE 19
WIE SIND SIE AUF IHREN ERSTEN JOB NACH DEM STUDIUM AUFMERKSAM GEWORDEN?
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FRAGE 20 + 21
WIE LANGE HAT ES GEDAUERT, BIS SIE IHRE ERSTE ANSTELLUNG (NACH DEM STUDIUM) 
GEFUNDEN HABEN, UND WIE VIELE BEWERBUNGEN MUSSTEN SIE SCHREIBEN?
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Anzahl Bewerbungen 

o 63,6% der befragten Alumni fanden sofortnach dem Abschluss eine Arbeitsstelle. Teilweise mussten die Studierenden 
aufgrund eines Praktikums oder Werkstudententätigkeit keine Bewerbungen schreiben. 

o 82,6% der Teilnehmenden erhielten eine unbefristete Beschäftigung. 

n = 21n = 22



FRAGE 22
WELCHE WERTE REPRÄSENTIERT DIE THD FÜR SIE?

Internationalität

Offenheit

Hilfsbereitschaft
Innovativ Regional

Familie

Wissen

Spaß

Praxisnähe

Toleranz

Zusammenhalt



FRAGE 23
WELCHEN ZWECK HAT DIE ALUMNI-ARBEIT FÜR SIE?

Informationen über 
Alumniarbeit

Netzwerk

Praxiseinblicke

Seminare

Verbindung zwischen 
Alumni und Studierenden
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